



## “书记打牌副乡长按脚”暴露怎样的政治生态

近日,一段“乡党委书记打牌赌博时让女副乡长按摩脚”的举报视频引发网民热议。4月16日,广西河池市宜州区纪委监委发布通报称,已给予两人免职处理。其他问题正在进一步调查中。(4月16日人民网)

不少媒体在报道该事件时,都用上了“不雅视频”几个字。的确,在大庭广众之下,除了自己最亲密的人,恐怕很难坦然做出如此让人误会的动作。

诚然,通报中言及的涉事书记“此前参加篮球运动扭伤脚踝,玩牌过程中,叫来女副乡长到宿舍为其搽药约20分钟”或许为真,但有几个疑点无法回避。

一,事件发生在晚上,这种行为是否具有合理性?其二,既然有时间打牌,为什么不能自己抹药?其三,为什么女副乡长会招之则来?

答案需要等待,反思却无需等待。“不雅”二字其实已在一定程度给当地政治生态做了简要归纳,换言之,就是“不纯洁”。

一方面,同志间互相帮助本无可厚非,但这并不意味着行为无需边界、无需忌讳,尤其是在男女关系方面,本就最是惹人非议,涉事干部却不知避讳、毫无顾忌,侧面反映出生活不自律、品行不端的问题。主官尚且如此,其他干部会不会有样学样,

不敢想象。

另一方面,身为同僚,职务上虽有高低,但人格上却是平等,让副乡长给自己按脚,显露出的是权势逼人的傲慢态度。毕竟,副乡长不是具有从医资格的医生,也不是专业按摩人员,起不到多大的按摩疗效,与自己动手搓揉在疗效上其实大致相当。日常生活中是这样的做派,那在现实工作中,该书记想来也会对同僚招之则来、搞指挥式管理,要谈民主集中制恐怕很难。

第三方面,乡党委书记召集下属赌博,抛开有无“权钱交易”不谈,单纯就领导带头赌博来看,当地干部作风和社

会风气恐怕就很难清廉。上有所好,下必甚焉。乡党委书记心思都在赌博上面,其他干部必然会投其所好,而赌博所带来的不仅是干部关系的庸俗,更留下贪腐问题的隐患,长此以往,势必会污染地方政治生态环境。

要有好生态,必断“污染源”。在党章党规中,其实对如何维护地方良好政治生态环境已经提出了明确要求。比如,《中国共产党章程》规定要“坚持民主集中制”;《中国共产党纪律处分条例》规定要“运用监督执纪‘四种形态’”;《中国共产党廉洁自律准则》要求党员领导干部做到“廉

洁修身,自觉提升思想道德境界”……把每一条、每一款规矩落到实处,都是对政治生态的不断净化。

毛泽东同志讲过,“扫帚不到,灰尘照例不会自己跑掉。”扫掉“灰尘”,需要的还是党员干部的严格自律。回顾以往的典型案例,眼中没有“红线”、心中没有“底线”的党员干部,最终都将成为反面教材,没人可以例外。该事件的曝光,也再次给党员干部敲响了自律警钟,自觉当好政治生态的“护林员”“清道夫”,才是每名干部应有的作为。

■史俊逸



华夏全媒体  
主管主办  
华夏早报社出版  
国际标准刊号  
ISSN2521-0289

编委会  
李克炎 江单 张华  
勇 陶沙 黄浩 李  
增勇 龚德贤

顾问 | 方智平  
社长 | 李克炎  
总编辑 | 江单  
常务副社长 | 陶沙  
执行总编辑 | 张华  
勇  
执行社长 | 黄浩  
副总编辑 | 李增勇  
龚德贤  
视觉总监 | 古风

新闻中心  
主任 | 方成成  
经济新闻中心  
主任 | 刘中卫  
编辑中心  
主任 | 龚德贤(兼)  
新闻影像中心  
主任 | 巢砾平  
美洲新闻中心  
主任 | 黄浩(兼)

新闻爆料  
全球  
00852-31106831  
中国大陆  
010-61057773  
24小时新闻热线  
185 1382 0014

邮箱爆料  
huaxiazaobao@126.com

官方网站  
www.huaxiazaobao.org

## 烟草企业“种草”,监管应出手“拔根”

“种草”是时下许多年轻人爱用的流行语之一,意指“宣传某种商品的优异品质以诱人购买”的行为。近日,北京疾控中心发布2018年中国互联网影响数据监测结果,青少年用户众多、监管相对缺位的互联网平台,成为烟草营销“种草”的重灾区。(4月16日《北京青年报》)

戒烟于烟民个体而言,是个难题;控烟对公共卫生来说,也是一项

系统工程,需要政府持续发力。在多项举措推动下,我国控烟禁烟取得了一些成效。

然而,一些烟草企业仍想方设法刷存在感,通过各种不直接冲突法规的渠道推销香烟。近年来,有用户在手机APP上通过文字、图片、视频笔记等,记录、分享自己使用商品的体验和感受——这类平台被网友称为“种草神器”,其实也是一种广告宣传。一些不负责任的互联网

商家发现,烟草企业也将其作为推销烟草的一个网络宣传阵地。据媒体调查发现,仅在“小红书”一款APP上,与烟相关的营销信息就多达9万余条,吸引了大量读者关注。

这些信息描述的都是吸烟的美好感受,暗含着潜移默化的诱惑作用。可以说,烟草企业在“小红书”上“种草”,其实也是一种广告宣传。一些不负责任的互联网

## 烟草企业“种草”,监管应拔根

烟草企业“种草”,监管部门应拔根。如根据广告法,违规发布烟草广告的,最高可处100万元罚款,并可以吊销营业执照、广告发布登记证件。监管者应有效查处隐藏于各个平台的涉烟草广告并追究涉事者,以使烟草广告不再嚣张地“游荡”于网络平台、戕害公民身心健康。

■黄齐超

## “离婚证明书”:为家事审判新创举喝彩

4月15日,越城区人民法院开出了绍兴市首张“离婚证明书”。证明书上仅写双方姓名、身份证号、案号及案件生效日期,当事人只需此件就能办理需要证明婚姻状况的相关手续,不必使用判决书、调解书,从而避免暴露判决书、调解书上儿女、财产等个人信息,最大程度保护当事人隐私。(4月16日《绍兴晚报》)

在我国,离婚有协议离婚和诉讼离婚两种途径,相应的,认定离婚的事实前者由民政局出具离婚证予以证明,后者由法院出具的离婚判决书予以确定。夫妻

双方之所以选择诉讼离婚,一定有过硬的过不去的理由,开庭时,法官虽然也会本着劝和的态度希望双方重归和好,但法官很难断家务事,最终也只能顺从原告的旨意,依法判决离婚。

与在民政局商谈协议离婚不同,夫妻既然闹到对簿公堂的地步,就做不到“好聚好散”,当事双方往往会唇枪舌剑,不留情面地互揭对方的种种不是,诸如婚内出轨、家暴、赌博等等不便为外人道的丑事都抖搂出来;所有这些,书记官都要如实记录在案,这样,不可避免地会涉及诸多隐私;经诉

讼离婚的当事人事后办理再婚、就业、贷款、出入境、财产登记等事务时,会被要求出具作为离婚证明的判决书,由于判决书包含大量当事人隐私(如财产分割、子女抚养等),当事人在办理上述事务时势必存在个人信息泄露导致权利受损的风险。

而“离婚证明书”则不然,因为证明书上仅写双方姓名、身份证号、案号及案件生效日期,不涉及具体的诉讼事宜,这样既可以保护当事人的隐私,也不至于因泄露隐私造成权益受损,同时免去了携带多页判决书、调解书造

成的不便,且丝毫不影响法律效力。

法官虽然难断家务事,但法官完全可以在家事审判中有所创新,将家务事“断”得合理合法、简洁高效和有温度、有情感。

请注意,这张“离婚证明书”背面还有很长一段法官寄语,律师称其传递了司法温度。报道没披露寄语原文,但我在去年4月间上海一中院开出的首张“离婚证明书”的反面看到了一段温馨的法官寄语——“人生得失无常,凡是路过的,都是风景;能占据记忆的,都是幸福。只有从过去中转身,

看得开放得下,才能从容地活在当下,幸福才会在明天迎接你。”这展现了法院家事审判“柔性司法”的温情一面。越城区的法官寄语可能表述有别,但温度当相同。

冰冷的判决书只能裁决事实,而“离婚证明书”则能给原本已经为情所伤的当事人以情感慰藉,所以有人说这是“家事审判新创举”,我们由衷希望这样人性化的创举能更多一些,也能为更多的地方法院所推广。

■王学进

